

# 抢抓北交所机遇 助力企业创新发展

## 火炬高新区举办北交所IPO专题活动

本报讯(记者 林露虹 通讯员 管轩 刘清)抢抓北交所扩容机遇,为园区企业开展政策宣讲,更好支持企业对接资本市场。昨日,由金融监管局指导、厦门火炬高新区管委会主办的北交所IPO专题活动在火炬高新区举行。

作为国内第三家证券交易所,北交所定位于服务创新型中小企业,近期发布的北交所“深改19条”政策,更是为北交所高质量发展打开更大空间。在这一背景下,此次活动受到企业热烈欢迎,不少企业高管参会。

活动上,厦门大学管理学院副教授丘筱文结合火炬高新区创新创业企业集聚的特点,围绕“金融如何赋能企业”“资本如何选择企业”等做交流,并就加速孵化提出建议;北交所华南基地首席代表孙财东对北交所“深改19条”政策做了详细解读;厦门两岸股权交易中心杨彭昕分享了两岸股权交易中心如何发挥“家门口”资本市场作用,助力专精特新企业发展。

台下,火炬高新区企业海迈科技董事长张泓认真做着笔记。据他介绍,海迈科技是福建省建设信息化的龙头企业,主要面向建筑行业提供信息化服务,助力智能制造等行业数字化转型,公司于2014年在新三板上市,2020年进入创新层,目前正向北交所发起冲刺。“十分感谢火炬高新区提供这样一个平台,使我们增进了对政策的了解,更好地拥抱资本市场。”



北交所IPO专题活动现场。(本报记者 张奇辉 摄)

谢火炬高新区提供这样一个平台,使我们增进了对政策的了解,更好地拥抱资本市场。”

“从目前来看,部分企业对北交所的认识还不够。”厦门市上市办资本市场专家召集人李小海认为,把握北交所机遇,重在提升专精特新

企业对北交所的认知度。他表示,此次专题活动是深化“益企服务”的一个重要举措,有助于推动相关企业转变认知,明晰资本市场路径,加快上市步伐。

## 厦门市税务局 落实税费优惠政策 增强民企发展动力

本报讯(记者 陈泥 通讯员 卢智琳 陈俊仪 张藏)昨日,厦门市税务局党委委员、总经济师黄小平接听12345政务热线,介绍厦门税务部门近期落实税费优惠政策的具体情况。

今年8月以来,包括延续小微企业和个体工商户税费优惠、提高三项个人所得专项附加扣除标准等一系列力度大、针对性强的减税降费举措集中出台。针对政策落实操作中遇到的问题,厦门市税务局选取3个基层局、2个税务所作为政策落实直联点,通过快速反应机制,确保问题及时反馈、上下贯通解决、政策直达快享。

厦门都市景象物业管理有限公司财务负责人郑志清说,当前,2022年度残疾人就业保障金申报缴纳工作正在进行,公司对自己的缴纳比例及基数执行口径存在疑问,便通过12366热线基层小呼中心进行咨询。厦门自贸片区税务局快速响应,由专业骨干对政策口径就企业实况进行解释说明,并通过远程帮办指导企业填报申报表。

“针对小微企业、个体工商户等小微经营主体的税费需求特点,我们创新打造‘智税导航’体系,将政策解读和操作手册浓缩为短视频教程,集成搭建‘短视频超市’在电子税务局上线。”黄小平介绍。同时,厦门市税务局选派业务骨干充实导税、咨询岗位,在全市办税服务厅共设置15个咨询导税服务区,高效引导大厅人员“简事易办”“繁事特办”“网上自助办”。

据介绍,借力税收大数据,厦门税务实现了对享受优惠企业的精准识别。目前,已精准推送333.4万条税费政策辅导消息,惠及个体工商户18万户、小规模纳税人26.1万户、小微利企业36.7万户。

## 同安“田洋果蔗” 地理标志证明商标 申请被受理

本报讯(记者 陈泥 通讯员 陈重捷)近日,同安区农村经纪人协会收到国家知识产权局下发的《商标注册申请受理通知书》,同安“田洋果蔗”地理标志证明商标在第31类商品的注册申请被正式受理。

同安区大同街道田洋村位于同安区东北部,地处汀溪水库下游的冲积小平原,土壤肥沃、土质疏松、水质甘甜、灌溉方便,得天独厚的地理环境和气候条件,优良的栽培技术,令其出产的果蔗具有茎粗皮薄、汁多渣少、甜度适中的独特口感。

据介绍,田洋村种植果蔗已有数百年的历史,中华书局出版的《同安县志》记载“同安‘田洋果蔗’自古闻名”。近年来,田洋村通过举办“甘蔗文化节”“甘蔗王”评比等活动,打造村歌《甘蔗歌》和形象大使“甘蔗哥”,宣传“外表干硬、内在清甜、甘于奉献”的“甘蔗精神”,不断打响田洋果蔗品牌。

为加强“田洋果蔗”特定品质的保护,促进当地果蔗产业发展,前不久,区农村经纪人协会向国家知识产权局提交了“田洋果蔗”地理标志证明商标申请。“该商标一旦获准注册,将有助于进一步发挥区域特色资源优势,促进乡村振兴和农民增收。”同安区市场监管局相关负责人表示。

## 提着米面粮油 送上节日问候

厦门自贸片区税务局巾帼文明岗结对帮扶贫困学生

本报讯(记者 吴晓菁 通讯员 林典莉 卢智琳)中秋佳节即将来临之际,厦门自贸片区税务局巾帼文明岗的税务干部们提着米面粮油等生活用品和书籍走进同安区莲花镇美埔村的小叶(化名)家里,送上节日问候。

这是厦门自贸片区税务局巾帼文明岗结对帮扶美埔村贫困儿童的第七个年头。2017年,厦门自贸片区税务局巾帼文明岗主动联系同安区莲花镇美埔村村委,了解村里困难妇女儿童情况,对包括小叶在内的四名困难儿童展开一对一长期帮扶。

七年来,每年两次慰问从不断,为美埔村贫困儿童资助物资金额累计达八万余元。此外,税务干部还积极向帮扶家庭普及税收知识,帮助他们了解税收政策。这七年来,小叶的家里也发生了翻天覆地的变化——父亲在村里的帮助下,承包了一片土地,收入大幅增长;姐姐顺利毕业,成了镇上一家公司的职工;小叶的学习成绩也越来越好,考上了镇里的中学……

今年,税务干部还给小叶带来了一个好消息:国家提高了三项个人所得税专项附加扣除标准,进一步减轻家庭养育和赡养老人的负担。小叶激动地说:“太好了!我要把这个好消息告诉姐姐!”如今,作为高三新生的小叶,表示会继续努力学习,考上心仪的大学,帮助需要帮助的人。

## 2023年“金融消费者权益保护教育宣传月” 厦门银行业保险业金融消保驿站风采展示

系列报道



▲兴业银行厦门分行“流动服务车”开至厦大翔安校区。

文/本报记者 严明君 通讯员 曾嫣嫣 卢忆北 图/本报记者 林铭鸿(除署名外) 今年8月,兴业银行厦门分行推出了厦门市金融业界首辆“流动服务车”,它不仅是一条金融服务“快速专线”,还成为群众身边的流动“金融消保驿站”。

“流动服务车”进乡村、进社区、进校园、进企业,在提供基础金融服务的同时,持续有效发挥“金融宣传站”的作用,通过创新方式,主动把金融消保知识和普惠政策“打包”送到群众家门口,进一步延伸金融知识宣传触角,提升宣传效率。

### 创新宣传渠道 金融知识打包送上门

8月13日,应同安区财政局(金融办)邀请,兴业银行厦门分行“流动服务车”开到了军营村,车上的屏幕播放着防范非法集资趣味宣传片,车顶LED滚动着消保宣传口号,车辆窗口下方的网布架上摆放了各类金融知识书籍和宣传折页,吸引村民的注意。

“流动服务车”的到来,让地处偏远的山区群众在家门口就能上一堂生动有趣的“防范非法集资课”。当天,同安区财政局(金融办)和兴业银行厦门分行金融宣传员向村民介绍了防范非法集资、电信诈骗和反洗钱相关内容,手把手指导村民下载使用“国家反诈中心”App,讲解非法集资的特征和案例。

据了解,服务车可根据群众需求,开往岛内外各大园区、社区、乡村和校园,上门服务金融知识。同时,服务车还具备便民功能,车内备有矿泉水、老花镜、医药箱、针线盒等,可为环卫工人、快递员等群体提供服务。

近期,兴业银行厦门金海支行依托“流动服务车”,联合翔安“三创中心”相关部门、街道、社区和产业园区共同开展“流动银行服务日”活动,为企业员工、居民宣传防范非法集资和反诈洗钱。

据悉,在今年“金融消费者权益保护教育宣传月”期间,“流动服务车”将继续开进基层,把更多的金融知识与金融服务送到群众身边。

### 立足“党建+消保” 推进金融消保驿站建设

近年来,兴业银行厦门分行积极融入厦门“近郊党建”模式,深度参与厦门银行业保险业“金融消保驿站”建设,打造金融教育消保阵地,进一步将“党建+消保”落实落细。

除了“流动服务车”外,兴业银行厦门科技支行、嘉莲社区支行也与社区共建了“金融消保驿站”。其中,科技支行与演武社区共建的“金融消保驿站”聚焦“一老一少”、新市民、残疾人等重点人群需求,常态化开展帮扶助力、主题沙龙、联谊活动,进一步延伸网点的社会服务功能;嘉莲社区支行结合兴业银行“安愉人生”平台,与莲秀社区新时

代文明实践站合作,在社区开设针对老年群体的特色课程,帮助老年群体打破“数字壁垒”。

位于兴业银行厦门分行营业部的全市首家福建省级“金融教育示范基地”,通过可视化、智能化的电子设备,持续为社区居民和客户提供全方位、一站式金融教育服务。该基地自2022年建成以来,与国家金融监督管理总局厦门监管局、中国人民银行厦门市分行、厦门市公安局思明分局等单位广泛合作,持续提升人民群众金融素养和风险防范能力。



▲兴业银行厦门分行工作人员为师生介绍“金融教育基地”。

**开到群众家门口 这辆金融服务车 满载消保知识和普惠政策**

**兴业银行厦门分行依托我市金融业首辆“流动服务车”打造流动“金融消保驿站”**



▲“金融教育基地”内的数字人民币知识科普专区和图书借阅区。(兴业银行厦门分行 供图)

链接

### 实施金融赋能 壮大资本市场“火炬板块”

近年来,火炬高新区深入实施金融赋能,积极培育和推进园区企业上市,壮大资本市场“火炬板块”。截至目前,火炬高新区拥有境内上市公司19家,其中,主板企业5家,创业板企业12家,科创板企业1家,北交所企业1家。

火炬高新区管委会有关负责人表示,高新区将坚持精准服务,针对专精特新企业、新三板挂牌企业、上市后备企业推出务实举措:一是组织高新区意向企业参与“走进交易所”深度交流学习活动;二是建立“企业上市服务日”工作机制,瞄准高新区企业在上市过程中存在的痛点、难点,组建包含律师事务所、会计师事务所、券商等在内的资本市场专家库,不定期派驻相关专家驻点高新区,为高新区企业提供专业化的上市服务。